[선교정보] 선교사에게 도움이 되는 사이트  

선교사가 가볼 만한 웹사이트


매일 제공되는 선교뉴스 사이트 - 푸른섬 선교정보
http://www.missionnews.or.kr

보석이 귀한 이유는 어느 누구도 쉽게 범할 수 없는 깊은 곳에 숨어 있기 때문이고, 하나의 완성품으로 태어나기 까지 많은 수고와 노력이 필요하기 때문이리라. 푸른섬 선교정보 사이트를 처음 본 순간 아마도 이런 보석 하나를 발견하는 듯한 느낌을 받을 것이다. 푸른 섬, 이름부터도 여성스럽고 낭만적인 것만큼 홈페이지도 여성적이고 깔끔하게 꾸며져 있다. 실질적으로 혼자서 외국 자료들을 번역하고 웹서핑을 통해 입수한 자료를 게시하는 일을 하고 있는 김재서 집사는 이 일을 위해 자비량선교사로 헌신된 귀한 일꾼이다. 푸른섬 선교정보의 포인트는 매일선교소식이다. 여러 사이트에서 인용하고 있는 매일선교소식은 직접 입수한 자료를 번역해서 제공한다. 또한 Mission Research 메뉴에서는 선교현지 뉴스가 제공된다. 선교정보에 관심 있는 사람을 위해 강추!!!

전방개척선교의 최신 정보를 알아보자 - IJFM
http://www.ijfm.org

미전도 종족 선교 이후 새로운 선교 전략으로서 전방개척선교(Frontier Missions)가 올 봄을 기점으로 우리나라에 소개되기 시작했다. 그 첫 모임이 열매를 맺어 한국전방개척선교네트워크(KFMN)이 결성되고 이를 확산하기 위한 잡지로 KJMF(Korean Journal of Frontier Missions)가 9월 말에 창간되어 첫 발행을 시작하였다. IJFM은 우리나라 전방개척선교운동의 모태가 되는 International Society for Frontier Missiology에서 발행하는 전방개척선교전문 저널이다. 물론 KJFM에 그 일부가 번역되어 소개되기도 하지만 원문을 원하는 사람들에게는 이 사이트에 접속해 볼 것을 권한다. 디자인이나 인터페이스가 단순하긴 하지만 최신선교동향과 정보를 얻을 수 있을 것이다. 현재 7~9월호 전체를 다운받을 수 있다. 게시되어 있는 문서들은 PDF 파일로 되어 있으니 Acrobat PDF Reader가 먼저 설치되어 있어야 한다.

선교사들을 위한 병원 - 샘안양병원
http://www.samhospital.co.kr

현재 우리나라에는 선교사를 위해 헌신된 병원이 꽤 많이 있다. 그 중에서도 샘안양병원은 모범적인 사례를 보이고 있는 종합병원 중의 하나이다. 선교사들을 위해 각별한 프로그램을 준비해 놓고 있는 샘안양병원 홈페이지에 들어가면 자세한 병원 소개와 함께 건강정보를 접할 수 있다. ‘샘병원건강강좌’, ‘건강질병정보’, ‘건강FAQ’, ‘건강상담’, ‘의학정보실’ 등 5개의 메뉴를 통해 제공되는 건강정보는 선교사가 현지에서 알아두어야 할 내용들로서도 충분하다. 홈페이지 상에서 뿐만 아니라 실제로 치료나 진료를 위해 병원이 필요하다면 샘안양병원을 찾아보자.

컴퓨터에 관심 있다면 여길 꼭 들러보자 - KBENCH
http://www.kbench.com

요즘 세상이 세상이니 만큼 웬만한 선교사들에게도 노트북 한 대 정도는 있는 것 같다. 사실 열악한 현지에서 사역하는데 있어서 컴퓨터만큼 필수적인 장비도 없을 것이다. 거기에 인터넷까지 되면 금상첨화겠지만 말이다. 컴퓨터가 사역의 파트너로서 자리매김한 것만큼 컴퓨터에 대한 지식과 최신 정보를 잘 알아 두는 것도 사역에 매우 필요한 일이다. 하지만 선교지에서 이런 최신 정보를 얻기가 쉽지 않은 것은 당연지사. 컴퓨터 전문잡지를 선교지까지 보내달라고 할 수 없는 일. 그럴 때는 타의 추종을 불허하는 컴퓨터 전문 사이트인 케이벤치(KBENCH)를 들러보자. 각종 컴퓨터 기술 뿐만 아니라 최신 뉴스와 제품 정보, 벤치마킹 정보까지 필요한 모든 정보는 거의 접할 수 있다. 게다가 커뮤니티까지 충실하게 잘 꾸며져 있어서 컴퓨터를 사용하다가 잘 모를 때, 문제가 생겼을 때 도움을 받을 수도 있다. 컴퓨터에 관심 있는 사람이라면 또는 컴퓨터를 제대로 하고 싶은 아마추어라면 꼭 즐겨찾기 해 두어야 할 사이트다.
